

“我承诺,在校不养宠!”11月10日,海南师范大学桂林洋校区一些师生在志愿者的带领下庄严承诺,这是中国动物保护公益联盟策划的“在校不养宠”公益宣传活动海南高校首站的现场。

据了解,近年来,省内高校纷纷制定了禁养宠物令,但一些大学生依然我行我素,与宿舍管理员“打游击”,以爱之名偷偷养起宠物。“大学生在学校养宠物会产生很多问题,不仅耽误自己的学业、影响其他同学、引发传染病等,还会导致小动物被遗弃的问题。”海南省众善关爱小动物志愿者协会会长徐艳容表示,如今因大学生毕业无法带走宠物导致小动物被遗弃的问题很普遍,她提醒大学生养宠要慎重,莫让宠物被遗弃。

南国都市报记者 黄婷



“在校不养宠”公益宣传活动中,大学生签名承诺。(海南省众善关爱小动物志愿者协会供图)

- 部分高校学生无视学校禁令饲养宠物
- “以爱为名”的收养毕业时变随意丢弃

校园小宠： 真爱我 别养我

调查

大学生养宠成风和宿舍管理员“打游击”

“你身边有同学在校内养宠物吗?”带着该问题,记者随机采访我省多所高校的大学生,受访学生无一例外给出肯定的答案。“我身边有七八个同学都在养宠物。”海南师范大学应用心理专业大二学生小王说,兔子、小松鼠、猫、狗、荷兰猪、仓鼠……同学们养的宠物五花八门,应有尽有。“大学生养宠物很普遍,主要养一些小型的动物,有的女生养仓鼠,一养就是一窝。”海南大学大三学生刘同学也表示。

记者了解到,目前,大学生在宿舍养宠物蔚然成风。大学生养宠物的种类繁多,不仅狗猫兔鼠,还有蛇、蜥蜴等“另类宠物”。多数学生所养宠物的价格在几十元到数百元之间,也有同学不惜高价购买宠物。今年秋季开学,海南师范大学大三一男生花3000多元钱在网上买了一只英短猫。该男生对猫咪呵护备至,每天上课时还惦记着猫怎么样,一回到宿舍第一件事就是照顾小猫咪,外出时不忘委托舍友帮忙照顾。

“为什么花大价钱养宠物?”面对此问题,海师该大三男生给出的回答是“喜欢”。以爱之名养宠物,在大学生中很普遍。采访中,多数大学生纷纷表示,之所以养宠物,是因为喜欢小动物、爱小动物。

其实,近年来,我省各高校已纷纷下发禁宠令。“禁止在宿舍内饲养各种小动物或宠物”,翻开我省多所大学的学生住宿管理等相关规定,几乎都可以找到这样一条规定。然而,一些大学生依然我行我素,时常与宿舍管理员斗智斗勇,“打游击”带宠物出入宿舍。禁养宠物的规定在校园内往往沦为“一纸空文”。

问题

养宠扰人又误己 毕业宠物去向成问题

在一些大学生与宿舍管理员斗智斗勇,成功在宿舍里养上宠物的同时,另一些学生的麻烦却来了。“以前隔壁宿舍的同学养狗,挺吵的,有时晚上吵得人都睡不着觉。”海南大学艺术学院大三一男生表示,所幸这只狗后来被送走了。

海南医学院大二的王同学认为在校内养宠物可谓“扰人又误己”。她解释,私自养宠物容易打扰到其他不喜欢宠物的同学,而且养宠物需要时间、精力,会耽误本人学习。

除了扰人误己,大学生在校养宠物还带来其他一些问题。如,一些大学生因经验不足,对宠物照顾不周,导致宠物养不久就死了。

还有些同学则因为实习、毕业等,导致宠物无家可归。“有没人要领养猫咪的,一个多月大,最近有点忙,照顾不过来。”网友“黯然XX那片鑫”在海南师范大学贴吧公开为宠物寻找新主人。

“毕业了,狗狗没人照顾,求认领”……打开我省各高校的校园贴吧,这样的帖子屡见不鲜。

海口经济学院食堂工作人员陈女士介绍,前几天,该校有个学生要把6个月大的哈士奇送给学校附近收废品的大叔,但大叔没时间养,狗狗跑了,后来找到时已经死了。“有的学生会为宠物寻找新主人,有的直接把宠物丢了,随便处理。”陈女士说。

海南师范大学动物盟友保护协会会长王思童是一名大二学生,她对大学生养宠物一开始是支持的,后来却转为反对,导致她这一转变的就是一些同学养宠物时对动物意想不到的伤害。“以前我总觉得大学生养宠物没什么不好,只要我们用爱心、耐心把他们照顾好就行了。可自从加入动物保护协会,我明白了事情没那么简单,还是等我们真正有能力把宠物照顾好再养也不迟。”王思童说。

学校

明令禁止养宠物 提醒大学生自觉遵守

“我们学校明令禁止大学生在宿舍养宠物。”海南师范大学学工部吴副处长表示,大学生养宠物会产生一系列问题:首先,大学生生活在集体宿舍,每个人生活习惯不同,养宠物会打扰到其他同学,不利于同学之间和睦相处;其次,养宠物要花很多精力和时间,甚至金钱,会影响大学生学习;另外,养宠物容易引发传染病、动物咬伤

人等事件。吴副处长表示,不排除有些学生违反学校规定,偷偷养宠物的现象。“我们呼吁大学生提高自觉意识,不要在学校养宠物。”他表示,学校以后也会加强相关管理。

海南多所高校相关负责人也均表示,学校明令禁止大学生在校内养宠物,若发现养宠物的会进行没收,或监督学生妥善处理。

专家

大学生弃养宠物现象不容忽视

“学生在校内养宠物确实会带来很多问题,除了扰人误己、传染疾病这些负面影响,我们还注意到宠物被遗弃的问题。”海南省众善关爱小动物志愿者协会会长徐艳容表示,为了让大学生意识到校内养宠的危害,该协会在中国动物保护公益联盟的指导下,联合有关部门,特别开展“做负责任大学生 在校不养宠”活动,走进高校宣讲。“其实很多学生是出于爱的目的养宠物,他们的出发点是好的,但是由于考虑的不周全,等到毕业时没办法把小宠物带走,只能随便丢弃,这让人可惜。”徐艳容说,大学生弃养宠物的现象不容忽视,他们希望通过活动让更多的大学生告别养宠物,让大学生们真正学会爱小动物。

“如今,大学生成为养宠物的主要力量之一,而因为大学生饲养不当,导致流浪动物越来越多,甚至有些校园虐狗事件时有发生。”中国动物保护公益联盟、武汉小动物保护协会会长杜帆是此次活动的主要策划者,12年的动物志愿保护工作经验,让他对大学生养宠物的情况很了解。他介绍,每当暑期来临,很多高校的流浪狗、流浪猫就成倍增加。

杜帆通过南国都市报向大学生发出倡议:请不要在校内养宠物。如果已经养了宠物,建议妥善处理,比如为其找个条件稳定的新主人,不要随意丢弃。

杜帆同时提醒,如果在校内看到流浪小动物,最好主动联系社会爱心组织,若可能就送去收容;若没条件,则先请专业人士来给小动物做绝育手术,以免繁殖更多的流浪动物。